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Теоретична, а саме фундаментальна природнича медико-біологічна та математична 

підготовка студентів-медиків є важливою складовою їх сучасної професійної освіти, і має 
розглядатися в таких основних аспектах: 

- по-перше, в аспекті набуття студентами відповідних компетентностей (інтегральної, 
загальних, фахових); 

- по-друге, в аспекті досконалого опанування студентами клінічних дисциплін, які 
передбачають достатній рівень фундаментальних медико-біологічних знань та володіння 
відповідним математичним апаратом; 

- по-третє, в аспекті проведення студентами, а в подальшому фахівцями-медиками, 
науково-дослідницької роботи, обробки та аналізу даних та результатів досліджень 
відповідно до загально-наукових принципів та методів досліджень під кутом їх практичного 
впровадження. 

В першому аспекті виділяється інтегральна компетентність, яка полягає в здатності 
майбутнього лікаря розв’язувати складні спеціалізовані стандартні та нестандартні задачі у 
широких та мультидисциплінарних контекстах професійної діяльності, вирішувати 
практичні проблеми у нових, або незнайомих середовищах за наявності неповної, або 
обмеженої інформації. Дана компетентність, отже і відповідна спрямованість медичної 
освіти, передбачає володіння такими навичками, як: здатність до абстрактного та логічного 
мислення; здатність застосовати загальні правила до конкретних випадків; здатність 
слідувати заданому алгоритму дій (протоколу); здатність моделювати нестандартні 
проблемні ситуації та алгоритмізувати послідовність дій, щодо їх вирішення. 

Але ж саме цим навичкам слугує, зокрема, вивчення математичних методів медико-
біологічних наук, окремих розділів прикладної математики, логіки, методів проектного 
підходу. Тут слід зазначити, що освітній стандарт та навчальна програма вищої медичної 
школи не включає низку сучасних напрямів медичної теорії та практики у вигляді окремих 
дисциплін, а передбачає вивчення лише деяких їх аспектів в рамках медичної та біологічної 
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фізики, медичної біології, фізіології, і частково в рамках медичної інформатики, медичної 
статистики, гігієни, радіології та інших. Це стосується таких галузей медичних знань, як 
методи фізіотерапії, медична апаратура та медична інженерія, радіаційна безпека, методи 
обробки, аналізу та репрезентації медичних даних, медичні інформаційні системи, та низки 
інших. Такий стан речей має під собою цілком об’єктивний характер – зменшення годин, в 
першу чергу аудиторних, що відводяться на вивчення теоретичних дисциплін, необхідність 
збільшення частки освітнього компоненту клінічних дисциплін. 

В той же час, ситуативний вплив соціальних умов, пов’язаних з обмеженнями 
викликаними пандемією Covid-19, а натепер і воєнним станом в Україні, призвів до 
суттєвих ускладнень в організації навчального процесу, зокрема, необхідності до переходу 
в онлайн-режим навчання, що є вкрай несприятливим у випадку набуття повноцінної 
фахово-компетентної медичної освіти. 

Отже, виникає подвійна проблема, з одного боку це необхідність інтеграції 
дисциплінарно «розпорошених» клінічно-орієнтованих теоретичних знань, а з іншого – 
компенсація недоліків онлайн навчання в аспекті компетенцій, що набуваються в 
аудиторних та «польових» умовах «in person». Таким чином повстає задача пошуку нових 
форм навчального процесу, які б дозволили відповісти означеним викликам. 

На теперішній час в медичній школі існує формат вибіркових дисциплін, який слугує 
поглибленню знань набувачів освіти, а також практика діяльності наукових студентських 
гуртків в рамках окремих дисциплін, які мають мати фахово-компетентну спрямованість та 
навчально-науковий характер та частково відповідають поставленим задачам. Одначе, дані 
освітні форми передбачають по-перше, добровільний характер участі, а по по-друге, самі 
не позбавлені недоліків в рамках онлайн формату. 

На думку авторів виходом із ситуації, що склалася за наявних умов, та в напрямі 
вирішення задач набуття майбутніми медичними фахівцями відповідних компетентностей, 
може стати впровадження в навчальний процес формату «проектна робота» в якості 
обов’язкового компонента загально-теоретичних, фундаментальних медико-біологічних та 
профілактичних дисциплін. 

«Проектна робота» є інтегруючою формою навчальної та науково-дослідницької 
діяльності учасників освітнього процесу, яка має міждисциплінарний характер, навчальну 
теоретичну та науково-практичну спрямованість, передбачає колективний характер участі 
студентів та викладачів, та оволодіння студентами навичками самостійної та командної 
роботи. 

До певної міри цей формат є розвиненням формату наукового студентського гуртка, 
але із збалансованими усталеними навчальним та дослідницьким компонентами та 
регламентованим нормативним статусом в рамках освітнього процесу. В якості прикладу 
подібного роду навчальної діяльності, яка реалізується авторами в рамках наукового 
студентського гуртка з медичної та біологічної фізики, можна навести дослідження такого 
важливого фізіологічного та клінічного показника, як «середній артеріальний тиск» та його 
теоретичне моделювання. Так, розуміння поняття «середній артеріальний тиск» та його 
формульний вираз передбачає: знання фізіологічного змісту даного поняття, як 
гемодинамічного параметра; знання математичного змісту та способу знаходження 
середнього значення функції на інтервалі; знання самої функціональної залежності 
артеріального тиску від часу (фази серцевого скорочення). Останнє потребує знання 
характеру розповсюдження хвилі збудження в серцевій тканині та спряженого процесу 
скорочення типових кардіоміоцитів (клітин серцевого м’язу). В свою чергу цей процес 
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досліджується методами математичного моделювання, що є предметом окремого напрямку 
наукової роботи. Саме такий багатокомпонентний і комплексний характер дослідження 
забезпечує адекватне розуміння поняття «середній артеріальний тиск» та його релевантне 
застосування в нормі та патології. 

Даний приклад свідчить про нерозривність навчального процесу та наукових 
досліджень в медичній школі з одного боку, а з іншого про можливість втілення такого 
поєднання саме у форматі проектної роботи. 

Організаційно-методично проектна робота здійснюється в межах годин відведених на 
самостійну роботу студента, може бути, як поточним, так і завершальним етапом 
навчального процесу в рамках дисципліни, та передує підсумковій атестації студента, 
являючи собою його вагому складову. Перевагою проектної роботи є те, що вона може 
здійснюватися децентралізовано відносно навчальної локації та розкладу, як онлайн так і 
офлайн (in person), ситуативно в аудиторії, лабораторії, клініці та поза ними. 

Таким чином, на думку авторів, вид навчально-наукової діяльності у форматі 
проектної роботи може стати дієвим засобом медичної освіти в термінах, означених вище, 
компетентностей майбутнього лікаря, особливо за умов наявних натепер обмежень. 
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